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A gazdasági pálya.
Alig pár napja hagyta el a tanuló if jú ig  az 

iskola falait és ki ki saját érdeme szerint élvezi 
a szünidők örömeit, az aranyszabadságot, amelyet 
csak néha zavar meg a pályaválasztás gondja. 
Szülőikkel egyetemben fontolgatják, latolgatják, 
hogy melyik pálya kecsegtet legszebb jövővel, 
melyik nyújt leghamarább legbiztosabb kenyeret.

Párhuzamban állítják a jogi, technikai, or
vosi, gyógyszerészi, ipari stb. szakmákat, egyről 
azonban — sajnos — megfeledkeznek és ez a 
gazdasági pálya; ez kimarad, mintha ilyen nem 
is léteznék a földmiv elő Magyarországban, mintha 
a gazdaság nem is volna tudomány, amelyet ta
nulni kell, pedig tudni kellene Magyarországon 
mindenkinek, hogy csupán a gazdasági szakérte 
lem által vezetett folytonos munka teheti nagygyá 
és gazdaggá országunkat. Még azok a szülők is 
akiknek fiai a jövőben szintén földbirtokosol 
lesznek, nem engednek fiuk kérelmének még ak 
kor sem, ha az kedvet és hajlamot érez a gaz 
dasági tudományok tanulása iránt, hanem beirat 
ják azokat a jogra s pár évi egyetemi polgár 
kodás után hazahívják gazdálkodni az ősi portára

Az elfeie gazdálkodásnak azután, mint szám
talan peida igazolta már, iajdalom. az eredmenye 
nagyon sokszor végzett földbirtokosság.

Hiszen már a legrégibb időben mintegy 
1900 évvel ezelőtt megmondotta Ciceró, hogy 
»Nil est agricultura dulcis, nil uberius, nil ho- 
mine liberó dignus“, mégis majdnem több, mint 
egy évezreden keresztül a földmiveles rabszolgák, 
jobbágyok foglalkozása és a paraszt nép mester
sége maradt.

A haladás, amely az iparágak gyakorlatát 
tökéletesítette, a gazdaságban hosszú időn keresz
tül ismeretlen volt és a gazda a maradi,ság jel
képéül szolgált

így tartott ez Európa legműveltebb államai
ban is a 18. század végéig, nálunk pedig körül-

TÁRCZA.
Fény és árny.

0

Oh mennyi fény. árny e világon! 
Hús árnya a ragyogó fénynek.
Vágy, szenvedély, névtelen ábránd, 
Eltemetett, — halott remények !

Álmák, miket tündérek szőnek, 
Kéjtől, gyönyörtől ihletetten.
Piros hajnal, bíboros, égő,
Zord hideg éj, sötét, kietlen.
• •

Udv, menyország, csillaggal, nappal 
Mórhetlen ég kék boltozatja.
Kín, szenvedés, eget vivő jaj,
Örök pokol, a Dante pokla.

Arany tavasz, virág fakasztó.
Izzó heve, förgetegével,
Érlelő nyár; levelet szóró 
Halavány ősz, ködös egével.

Tél, mely fehér lepelt borit a 
Néma völgyre, sárga halomra 
Hópebelyból gyász szemfedót a 
Temetőre, halottra, romra.

Hány változó kép. csillogás itt, 
Pompa, hírnév, dicsőség, látszat 
Szemvakitó, rideg való ott, 
ínség, nyomor, szenny és gyalázat.

Ártatlanság fehér palástban,
Hún, gonoszság függve bitófán. 
Emberek milliárdja, bennök 
Milliárd angyal, ördög, sátán.

É r ki tudná, végét ki érné?! 
Számba ki venné a végetlent?!

belöl a múlt század közepéig; a népesség sza
porodván, az igények kezdettek nagyobbodni, 
amelyet mi is megórezvén, lassan lassan kezdet
tünk mely almunkból ébredezni s viszonyaink 
kezdtek átalakulni a kor követelményeihez mél
tóan. A szükség és a létérti küzdelem megran- 
gatta vaskarjaval az évszázados álmaiban szen
dergő gazdát és őt előbb lassú, később gyorsabb 
haladásra kényszeritette.

Hozzá társult a gyakorlathoz a tudomány, 
úgy, hogy ma már a müveit gazda nemcsak gé
piesen és társait majmolva végzi munkáját és a 
dédapjától ráhagyott módszer szerint munkaija 
meg a földjét, hanem gondolkodik, kombinál, kí
sérletez és tanul. Napjainkban egy modern gazda 
tudományának nagyobbnak és több oldalúnak, 
latkörének pedig tágabbnak kell lenni, mint sok 
más tudományos pályán működő egyénekének. 
A  gazdasági pálya  az, amely az összes pályák 
közt leginkább megkívánja azt, hogy az azzal 
foglalkozónak teljes mértekben meglegyen szak 
értelme és hivatásának érzete, mert csak ezáltal 
szerezheti meg mindazokat a cselekvési eszközö
ket, amelyre neki a mostani súlyos közgazdasági 
viszonyok között feltétlen szüksége vau.

Ha visszatekintünk nehány évtizedre, látni 
fogjuk azon oriaai uaíauast és változást, arneiy 
mezőgazdaságunkban történt.

Az eddigi hasznavehetetlen, mocsaras és sá
ros területekből alig nehány évtized alatt való
ságos kanaan varázsoltatott elő, mező iparunk 
versenyt fut a többi iparunkkal. Bámulatra ra 
gadnak bennünket az újabb kor nagyszámú, el
més készülékei és magas értékű termények, kezd 
mar mezóiparunk, mezőgazdasági üzemünk nem 
a lenézett paraszt mesterséggé, hanem valódi ér
tékes tudománynyá és szép, de nehéz művészetté 
fejlődni. Ezt a tudományt, ezt a művészetet most 
már nem tanulhatja meg könnyű szerrel a fiú 
az apjától, mert a modern gazdálkodás, hogy 
az szép jövedelmet is hajtson, hosszú tudoma-

Mikkel teljes a föld, az élet?!
Ki mérné meg a mérhetetlent?!

Úgy eltűnődöm én gyakorta;
Melyik egyik, melyik a másik ?
Az ál-e ál, csalárd valóban ?
S való, ami valónak látszik ?!

Eltűnődöm, pedig bohóság!
Vajjou ha egyszer a világnak 
Vége leend, örökre vége 
Fénynek, árnynak, bűnnek, jóságuak.

IS nyugodni száll végkép az élet,
Egy óriás sírba pihenni;
Mi lesz a végeden mindenből?!
Egy végeden elmúlás, semmi!

__  Borsody Béla.

Nero.
Irta: V AR 1U 8.

Vidéki vendéget kaptam nem régen: egy kedves, 
jó czirnborám, Németh Tóni látogatott meg. Este lévén 
pedig, magammal vittem rendes kis korcsmámba, hol a 
törzsasztal mellett, jó ismerősök körebeu ezt a históriát 
mondotta e l:

Van nekem egy gyönyörű szép, hatalmas szent
bernáthegyi kutyám, a Nero; föltétlenül tiszta vérű, 
valódi race. Szegény ember vagyok, de azért, ha valaki 
kétszáz forintot kinálna érte, isten latja telkemet, nem 
adnám oda, úgy szeretem. Két és fél hónapos kölyök 
volt, mikor ajándékul kaptam holmi szivességért, és 
magam tanítottam, neveltem, nem sajnálva időt, fárad
ságot. néha bizony még a virgácsot sem, ha okot adott 
rá. Ez azonban csak egyszer-kétszer történt meg, mert 
Nero hamar kiösmerte nevelési módszeremet és alkal
mazkodni tudott hozzá. Olyan okos, intelligens állat, 
hogy néha magam is elcsodálkozom rajta, és bátran 
merem állítani, hogy, ba kutyák számára is lenne reud-

nyos elokeszultseget, fárasztó gyakorlati tanulmá
nyozást igényel, amelyet szorgalmas tanulás nél
kül elsajatitani jóformán lehetetlen Hogy a gazda 
sokoldalú feladatát megoldhassa, ismernie kell a 
természet ama törvényeit és erőit, amelyek a 
növények és állatok diszlésére befolynak; ismernie 
kell azon törvényeket és okokat, amelyek a ter
melést és fogyasztást, a forgalmat és közlekedést, 
az adást és vevést, a pénzt és hitelt, a kimilatot 
es keresletet szabályozzák és előmozdítják.

A tudomány segélyével kell védekeznünk az 
elemi csapasok ellen a számos és csupán górcső
alatt látható apró lények folytonos és óriási pusz
tításai ellen.

Ismerni kell az embernek az állat és a ter
mészet különféle erőit, az azok és sokféle gépek 
kihasználásainak módját és titkát. —- Ezen sok
oldalú és számos ismeretet csupán a gyakorlatból 
megtanulni felette bajos, sót nézetem szerint le
hetetlen. Leggyorsabban, legbiztosabban és leg
olcsóbban szerezhetjük meg azt a tudományt, 
amely a gazda intelligencziájának mórővesszeje 
gyanánt szerepel — a szakiskolákban.

Hazánkban a gazdaközönség rendelkezésére 
gazdasági szakiskola kellő számban van. Csupán 
rajta múlik, hogyha azokat fel nem keresve eló- 
készü etlenüi vág neki az életnek, ahol aztan 
csak óriási kitartással és vasakarattal sajátíthatja 
el azt, amire — ha boldogulni akar — okvetle
nül szüksége van. Ha tekintetbe vesszük, hogy 
népességünk 7 5 70*a mezei gazdaság után él, be
láthatjuk, hogy nemzetünk testének valóban a 
gazdák és a gazdasággal foglalkozók osztálya ké
pezi a törzsét, nagy- és közópbirtokosainknak 
a száma meghaladja a 40,000-et, a gazdasági 
akadémiát vagy tanintézetet végzett fiatal embereké 
pedig csupán 1 5 0 - 180 at tesz ki. körülbelől 
ezek közül 30°/o-a sajat birtokán fog gazdálkodni 
és csupán / 0 % készül a gazdatiszti pályára; eb
ből lathatjuk, hogy földbirtokosainknak elenyésző 
és igen csekély' perczentje végzett szakiskolát,

szeres iskola, az első eminens löltétlenül ó volna. Elég 
neki egy hang, egy füttyvariaczió, sőt sokszor egyetlen 
kézmozdulat is, hogy rögtön kitalálja, mit kívánok tőle, 
ós ilyenkor komolyan, föladata teljes tudatában teljesiti a 
parancsot, hogy bevógezve azt, mosolygó pofával, viháu- 
czolva, íarkcsóvalva térjen vissza hozzam

Hűségéről, bátorságáról valóságos legendákat tudnék 
elmondani, nemkülönben hozzám való ragaszkodásáról 
is, de minek í Az ilyen kutyahistóriák legtöbbuyire egy 
kaptafára húzhatók ós csak uagyou kevés eset vau, mely 
teljesen uj, paratlan a maga nemében. Egynéhány jel
lemző dolgot azonban mégis elbeszélek felőle.

foglalkozásomra nézve hivatalnok vagyok, családi 
állapotok tekiutetében pedig nótleu. Magam lakom egy 
második emeleti, kétszobás kis lakásban, melyet egy 
bejáró asszony hoz mindig rendbe. Ha tehát nem vagyok 
otthon, üresen áll a lakás ós senki sincs, kire Nérót 
bízhatnám Egy darabig ugyan megpróbáltam, hogy a 
házmesteruéuél hagyjam, míg el vagyok foglalva, de az 
ón okos kutyámnak nem kellett egyéb, mint, hogy egy
szer nyitva maradjon az ajtó, vagy elfeledjék betenni az 
ablakot, mindjárt megugrott. Üthették aztán bottal a 
nyomát I Jól megjegyezte, milyen utón járok az irodába, 
és, mikor javában dolgozom, egyszerre csak fölpattan az 
ajtó ós bolondos jókedvvel, ugrálva berohan rajta az ón 
Néróm aztán elkezd tánczolni körülöttem, közbe közbe
egyet vakkantva az ó dörgő, mély hangján, mig csak rá 
nem szólok:

feküdj le ! (Mert csak a magyar vezényszónak 
engedelmeskedik \)

Akkor elkomolyodik, leül előttem és pacsit ad, 
piros nyelvével megnyalva a kezemet, aztán bebújik az 
íróasztalom alá. végighasal a padlón ós két első lábára 
fektetve buksi nagy fejét, szundikál.

De próbáljak csak fölkelni! Mindjárt ébren van ós 
két okos, fényes szemével hűen kíséri miuden lépésemet, 
minden mozdulatomat, vajjou nem szándékozom-e még 
hazamenni Mert ezt kitalálja magától, hívnom nem kell 
ót soha. leien, ha látta, hogy fölveszem a kabátot, 
mindjárt tudta, hogy indulunk valahova, ós fölugorva. 
az ajtó mellé állott; mig, ha csak a kalapot tettem fe*



hanem azok nagy része vagy készületlenül vette 
át gazdaságát, vagy más tudományos pályát vég
zett, ha ugyan elvégezte.

Nagy uraink rendszerint nem végeznek gaz
dasági szakiskolát s a felnőtt korban való prac- 
ticus önképzés is csak kevésnek nyeri meg tet
szését; pedig ha a földbirtok tulajdonosa maga 
is szakértő, nemcsak a tisztjei, akkor gazdaságá
ban nagyobb a belterjes üzem, merészebb a vál
lalkozás és nagyobb a jövedelem.

Hogy gazdasági helyzetünk mennyivel volna 
kedvezőbb, ha a földbirtokos osztály nem a jogi 
vagy más pályára, hanem kellő komolysággal a 
gazdasági pályára készülne, azt kiszámítani nem 
lehet, de elképzelni igen; szent meggyőződésem, 
hogyha szeretett hazánk mező- és erdőgazdasági 
területén megtennénk mindazt, ami szükséges 
vagy a viszonyokhoz képest lehetséges, Magyar- 
ország a leggazdagabb országok közt foglalna 
helyet. Egészséges, szakképzett földbirtokos osz
tállyal lehetne kiszorítani gazdaságunkból a kül- 
terjesség rákfenéjét, a lelkiismeretlen bérlőket és 
a földuzsorásokat, amely mezőgazdasági üzemünk
ben óriási módon gátolja a productivitást, a tőke
képződést, a közép- és kisbirtokok fejlődését. A 
mezőgazdasági munkásság társadalmi fejlettségére 
egy erős, szakképzett gazdasági osztály átalakító 
hatást gyakorolna, a munkásokat megszabadítaná 
a rajtok élősködő uzsorásoktól és megvédelmezné 
az országot a fenyegető idegen kéz csapásaitól, 
megvagyok róla győződve, hogy ily kialakulások 
után önként megszűnne az arató munkássztrájk. 
Számtalan példa igazolja, hogy a gazdasági ta
nulmányokat végzett, komolyan gondolkodó föld- 
birtokos igen szép eredményeket képes felmutatni 
azokkal szemben, akik nem végeztek gazdasági 
szakiskolát, hanem mint jogászok, katonatisztek 
vagy más pályán működtek, mielőtt gazdaságu
kat átvették volna.

Határozottan nagy hiba tehat, ha a földbir
tokos szülök fiaikat, akik örökükbe lépnek, nem 
a gazdasági szakiskolákba küldik, hanem az egye
temre; azokat a fiatal embereket pedig, akik 
hajlamot, kedvet éreznek a gazdatiszti pályára, 
vétek visszatartani szüleiknek és más olyan pá
lyára küldeni, amely iránt sem hajlamot, sem 
kedvet nem éreznek.

Igaz, hogy a mezőgazdasági pályán a fiatal 
embernek igen sok nehézséggel és fáradsággal 
kell küzdeni, mindazonáltal, ha hivatásának ma
gaslatára képes felemelkedni, bőven van kárpó
tolva mindazokért a fáradságokért. Mert ha az 
illető ügyes és szorgalmas ember, az uradalmak 
érdekeit szivén viseli, állása biztosítva van. Ha 
pedig a birtok bérbe adatnék, vagy más körül
mény jönne közbe, az illető — ha jó tiszt volt — 
jo bizonyítványának segélyével könnyen tud ma
gának uj állást szerezni. Ha körültekintünk az 
országban létező uradalmakban, kincstári gazda
sagokban, láthatjuk, hogy a gazdatiszti állás nem 
megvetendő állás.

Nem kell tehát a pályaválasztásnál figyel
men kívül hagyni az igen fontos gazdasági pá
lyát. hanem azokat az ifjakat, akik földbirtokok 
tulajdonosai lesznek vagy azokat, akik a gazda
ság iránt kedvet, hajlamot éreznek, hogy idővel

mint bérlők vagy gazdatisztek munkálkodhassa
nak, föltétlenül gazdasági szakiskolába kell kül
deni, mert gazdasági átalakulásunktól, szakérte
lemtől és kitartó munkakedvtől nagyon sok ered
ményeket várhatunk.

Az a kisgazda pedig, aki törpe birtokát 
idővel fia kezelésére fogja bizni,*ne hagyja fiát 
otthon neveletlenül felnőni, hanem küldje a föld- 
inives iskolába, ahol a legnagyobb rósz teljesen 
ingyen, a többi pedig olcsó pénzen tanulja meg 
azt, hogy hogyan kell egy kisbirtokot okszerűen 
és jövedelmezően kezelni.

Felvértezik ott mindazon ismeretekkel, amelyre 
neki az életben szüksége lesz; megtanítják arra, 
miként kell egy kisgazdaságot berendezni, kezelni 
és elszámolni, hozzá szoktatják a rendhez, fegye
lemhez, a józan, takarékos és munkás élethez.

Mindezekből láthatjuk, hogy a gazdasági 
szakértelem terjesztésére, képzett gazdák nevelé
sére az országban égetően szükség van, mert igy 
részben elejét vehetjük egy nagy nemzeti szeren
csétlenségnek, középbirtokosságunk pusztulásának, 
kisgazdáink és mezőgazdasági munkásaink erkölcsi 
elzüllésének. Mindezeket pedig egy szakképzett 
gazdaosztály akadályozhatja meg, akinek egyszer
smind hivatása kivezetni nemzetünket az egyoldalú 
gazdálkodás ferde helyzetéből.

Fekete Pál.

Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 22-én 
dr Kovács László polgármester elnöklésével közgyűlést 
tartott, melyen a tisztviselőkön kívül jelen voltak: Baksay 
István. Baksay József, Barányi Gusztáv, Barna Imre, 
Boczkó Dániel. Csapó János idb, Csapó János ifjú, 
Dapsy József. Ethcy Frigyes, jEszényi Gyula, Gyürky 
Pál. Jaczkó Pál, dr Kármán Aladár, ifjú László János, 
Molnár József, Rábely Miklós, Rónay Gyula, Soós 
Ferencz, Szabó József m , idb Szabó József, Szomolnoky 
Antal, Tomay Alajos, Varya IstváD, Szabó István, 
Zachar Gusztáv.

Dr Kovács polgármester Üdvözölve a közgyűlésen 
megjelenteket, bejelenti, hogy a városi adószedői, esetleg 
adóhivatali ellenőri állás és a Szlávi Frigyes elhunytával 
megüresedett közigazgatási irnoki állás lesz választás 
utján betöltendő, s Molnár József, Boczkó Dániel és dr 
Kármán Aladár képviselőket felkéri, hogy Bornemisza 
László alispánt hívják meg a közgyűlésre az elnöki tiszt 
betöltése czéljából.

Csakhamar megjelent — lelkes éljenzés között — 
Bornemisza László alispán s üdvözölte a közgyűlést, 
mire a polgárjnester jelentette, hogy a szabályszerűen 
hirdetett pályázatra heten jelentkeztek, hat a terminuson 
belül, egy jóval később. Bizalmi férfiakként Jaczkó Pál, 
Zachar Gusztáv, Szomolnoky Antal és idb Szabó József 
kérettek fel. a kandidáló bizottság tagiaiként Baksay 
István és Boczkó Dániel választattak, Molnár Józsefet 
és Gyürky Pált pedig az alispán nevezte ki.

Az adószedői állásra kandidáltattak: Csapó Lajos 
aladószedŐ, Török Pál adóhivatali Írnok és Kovács Dezső 
debreczeni adóhivatali írnok. A közgyűlés egyhangúlag 
Csapó Lajost választotta meg.

Közigazgatási Írnokká egyhangúlag Szöllösy János 
közigazgatási diinokot választották.

Aladószedőkké kandidáltattak : Török Pál és Kovács 
Dezső. Eióbbit egyhangúlag megválasztották.

Adóhivatali irnoki állásra kandidáltattak : Konyha 
Béla. Majomy László nyu>tyai lószolgahirói dijnok. llaskó 
Pál helybeli ügyvédi Írnok és Kovács Dezső. Egyhangú
lag megválasztatott: Konyha Béla

Az uj tisztviselők nyomban letették a hivatali esküt

s meleg szavakkal köszönték meg a beléjök helyezett
bizalmat. , ,, ...

Még dr Kovács László polgármester mondott kö
szönetét, az alispánnak a gyűlés tapintatos, bölcs vezeté
séért s ezzel a közgyűlés véget ért.

Vasutügyi értekezlet.
Múlt vasárnap nagy érdeklődés mellett tartottak 

értekezletet a városházán dr. Kovács László polgármester 
eloöklésével a liatkó—Rimaszombat, Rimaszombat—Pol
tár és Ujantalvölgy—Rimabánya között létesítendő helyi 
érdekű vasútvonalak létesítése ügyében.

Az értekezleten megjelentek az érdekelt községek 
képviselői s közéletünk számos kiváló alakja. A illegje 
lenteket dr. Kovács László polgármester meleg szavakkal 
üdvözölte, vázolta beszédében, mily fontos érdekek azok, 
melyek e vasúti vonalak létesítésében az érdekek össze
egyeztetését s a vállvetett működést igénylik, mert a vár
megye 8 különösen városuuk nagy vidékének emeléséről, 
annak gazdasági-, ipari- és kereskedelmi fejlődéséről van 
szó s ezek érdekében minden nemesen gondolkodó pol
gárnak akczióba kell lépnie.

A vasútvonalak létesítésének szükségességét min
denki elismeri s Molnár József, Bornemisza László al
ispán, dr. Ráróssy Gyula kifejezést is adtak a közóhaj
tásnak, mely abban kulminál, hogy a vármegyei érdekek 
bevonásával a vidék érdekeinek fenntartása mellett épít
tessék meg a vasút, meiy nagy ipartelepek létesítésére 
fogja megadni az első jelentékeny lökést. E mellett köz- 
igazgatási, igazságszolgáltatási és kereskedelmi érdekek 
is kívánják a forgalomnak a vármegyei központ felé 
terelését.

Dr. Bernát István orszgy. képviselő a tárgyalás 
sorrendjére nézve ajánlja, hogy az érdekkörök külön vá
lasztassanak s külön tárgyaltassék a ratkó — balogi és a 
másik két vonal ügye is.

A tárgyalások beíejezésekóp dr. Kovács László el
nök — miután az értekezlet jegyzőjéül dr. Institórisz 
Endre ügyvédet kérte tel — konstatálja, hogy a vasút
vonalak létesítését az érdekeltség szükségesnek tartja s 
általános helyeslés között mondotta ki a határozatot, 
hogy az értekezlet a nevezett vonalak csak a közforga 
lomba való becsatolását kívánatosnak és szükségesnek 
tartja, az előmunkálati engedélyt a ministeriumtól ké
relmezi.

A terv az volna, hogyha az engedélyt megkapják, 
nem pénzemberekre bizuák a kivitelt, hanem az érdekelt
ség maga financzirozná, ehez azonban szükséges a meg
felelő adatok beszerzése.

Dr. Baksay Dezső is azon a véleményen vau, hogy 
nem törzsrészvények és elsőbbségi kötvények utján, ha
nem önköltséggel kellene létesíteni a vasutat. Kolben- 
heyer Gyula Ratkót Jolsvával is szeretné összeköttetni, 
miutáu ettől nagy szállítási forgalmat lehetne várni.

Ezután megalakították a vasútépítő bizottságot 
Elnökké választották Molnár Józsefet, helyettesévé dr. 
Ráróssy Gyulát, jegyzővé dr. Institórisz Endrét. Tagjai 
Rimaszombatból: Baksay József, Tóth Béla, dr. Czincr 
Miksa. Grosinger Miksa, Medvcczky Sándor.

Vi d é k i  t a g o k :  Br. Luzénszky Henrik (Osgyán), 
Cselinszky János (Susány), Süteö István, Bolha György 
(F. Zsaluzsány), Biess Elemér, Jahodnik György (Pou- 
gyelok), Gajdár József (Nagyszuha), Micske Gusztáv 
(Rimócza), Knöpfler Károly, Hello János és Kuchta 
András (Kokova), Bornemisza Elemér (Bátka), Szepes- 
házy Kálmán, Csabay Pál, Molnár István idb, Kovács 
György (Balog), Csaszkóczy Károly (Meleghegy), Baczik 
János (Derencsény), Soltész Márton (Ispanmező), Orech 
János, Honéczy Ödön (Ujvásár), Varga Janos (Esztreny), 
Kolbenhcyer Gyula (Ratkólehota), dr Danis János, llav- 
ran Daniel és Muraközy Gyula (Ratkó.)

Végül dr Cziner Miksa bejelenti, hogy a mennyi
ben hasznára lenne az ügynek, a tervezett vonalba eső 
s részére érvényben levő előmunkálati engedélyről lemond.

Az értekezletről jegyzőkönyvet vettek tel s az elő 
munkálati engedélyt kérelmező folyamodványt a bizottság 
tagjai aláírták s ezzel az értekezlet véget ért.

jemre es úgy hag) tain el a szobát, nyugodtan feküdt 
tovább Nyaranta arról tudta meg a hivatalos óra befe 
jeztét, hogy botomat is levettem a fogasról, nem csak a 
kalapomat, és ilyenkor a világ minden kincséért sem
maradt helyén

Máskülönben igen csöndesen, tisztességesen visel
kedett Nem zavart muukájában senkit és sarokkőnek se 
nézett soha semmiféle bútort. Ha a kollégáim egy-egy 
falatot juttattak neki tízórásokból, elfogadta és megette, 
de, ha nem kapott, akkor se zaklatta őket. Csöndben, 
mozdulatlanul hevert lábaimnál, csak nagy, dióbarna 
szemei járták jobbra balja, megfigyelve mindent, a mi a 
szobában történik.

Az utczán is megőrizte előkelő, komoly nyugalmát, 
lépésről lépésre együtt haladva velem s nagyritkán állva 
csak meg, mikor t. i. valamelyik fajtájabeli ösmeretsóget 
akart vele kötni De aztán futott is utánam és hízelegve 
dürgölódzött hozzám, mintha bocsánatot akart volna kérni 
engedély uélküli elmaradásáért.

Es féltett, roppantul féltett! Szobában ugyan eltűrte, 
hogy tréfából megfogdossanak, veregessenek engem, de 
a szemét le nem vette volna rólam és csak egyetlen 
szavamba került volna, hogy nekirontson akár egy tuczat 
em bernek is és valamennyit elmarja tőlem. Az utczán, 
kivált sötétben, már máskép viselkedett. Elég volt, hogy 
valaki gyorsan közeledjék hozzám, vagy heves gesztusok
kal kisérje beszédét, mindjárt hallatta ijesztő morgását. 
Ha meg tényleg báutani akart valaki, magam is alig 
bírtam vele, pedig különben rendkívül engedelmes állat. 
Egyszer úgy tépett le rólam két csavargót, kik azon 
ürügy alatt, hogy szivarragyujtáshoz tüzet kérnek tőlem, 
ki akartak fosztani. Képes lett volna agyonharapni a 
gazembereket, ha nyakörvénél fogva le nem rántom róluk. 
De addig is úgy elkészítette őket, hogy az odasiető reudőr 
minden fáradság nélkül boldogult bilincsbeverésükkel.

Otthon is folyton együtt maradt velem s ha látta, hogy 
dolgozom és nem érek rá vele foglalkozni, szépen végig
feküdt az ágyam előtti pokróczon. Ha azonban az ablakot 
nyitva hagytam, két lábra állott és kikönyökölve, nyugodt 
méltósággal nézett le az utczára, a járókelőkre. Éjjel

mindig a hálószobám ajtaja előtt csinált magának helyet, 
saját kezű leg, illetve sajátszáiulag, odahuzva kedvencz 
pokróczát, és ott őrködött, a legcsekélyebb gyanús neszre 
fölriadva és morgásával eugem is figyelmeztetve.

Voltak azonban rósz tulajdonságai is, igaz, hogy 
csekély számbau -(Kinek nincs valami gyöngéje, hibája!?) 
Egyik bűne a torkosság volt, a miért legtöbbször kapott 
is verést; egy másik az irigység, a kutyák jellemző 
sajátsága, legfőbb vétke azonban, melyről miudeu fára
dozásom daczára se tudtam leszoktatni, az volt, hogy 
bármily sáros, piszkos lett légyen is, öröme jeléül mind
járt a nyakába ugrott az embernek, rendszerint bepisz
kítva az illető ruháját, olykor-olykor pedig még meg is 
karczolva őt erős körmeivel. Epen ez a tulajdonsága lett 
oka annak, hogy mindmáig legényember maradtam, mit 
különben nem is igen báuok már.

Két évvel ezelőtt ugyanis Tátrafüreden töltöttem 
nyári szabadságomat, hova Nérót is magammal vittem. 
Ott ismerkedtem meg Stark Lillivel. egy máv. főellenőr 
leányával, ki özvegy édesanyjával már régebben ott idő
zött. Bájos, müveit teremtés volt, és, mivel szépsége, 
kedvessége rabjául ejtett, csakhamar én is udvarlójáva 
szegődtem, nem csupán időtöltésből, hanem azért is, 
mert komolyan kezdtem irányában érezni. Kevés napom 
volt már csak hátra, mi arra indított, hogy bevalljam 
neki szerelmemet és nőül kérjem Vallomásomat kedvezően 
fogadta és, mert kötendő frigyünkhöz édesanyja is bele
egyezését adta, ünnepélyesen eljegyeztem. Egybekelésün
ket ugyan kissé későbbre kellett halasztanunk, mert épen 
kineveztetés előtt állottam és csak a magasabb rangba 
való emelkedés juttatott volna olyan helyzetbe, hogy 
leendő feleségemnek kényelmes, gond nélküli életet biz
tosíthassak, de már addig is úgy tekintettük egymást, 
mint házastársakat, persze, bizonyos határokon innen. 
Mindig karöltve jártunk és „édes kis feleségem", meg 
„drága uracskám“-nak szólítottuk egymást, nem is szólva 
arról a sok forró csókról, melyet titokban váltottunk, 
Együtt jártunk kirándulásokra is és épen egy ilyen séta 
alkalmával hiúsította meg Nero, talán mint jó sorsom 
kiválasztott eszköze, a tervbe vett házasságot.

A mama nem jöhetett velünk, mert roszul érezte 
magát, mi tehát teljesen ellenőrzés nélkül maradtunk, 
minélfogva persze egyre ölelkeztünk, csókolóztunk, mint 
aféle boldog szerelmesek, nem törődve Néróval, mely, 
észrevéve, hogy szabadjára hagytam, egy-kettőre eltűnt 
az erdő mélyében. Már visszafelé indultunk, mikor hir
telen újra előbukkant a bokrok között, de milyen álla
potban ! Remek bundája tele szeméttel, bogáncscsal, négy 
lába pedig térdig csupa sár.

Rendus szokásához híven egyenest felénk rohant és 
afölötti örömében, hogy ismét ránktalált, egyeneseu a 
Lilli nyakába ugrott, onnan pedig az enyémbe. Jegyese
men fehér mouselline-ruha volt, rajtam is világos nyári 
öltöny, a sáros kutyatalpak helye tehát nagyon meglát
szott miudkettőnköu. De Lilli azoufölül még meg is sé
rült: a nyakán erős karczolást kapott, melyből rögtöu 
kibugygyant a vér.

Magam is nagyon megharagudtam a bolondos állatra, 
az én haragom azonban, bár botom épségébe került, 
semmi se volt a jegyeseméhez képest. Nem kívánt egye
bet, kérem, csak azt, hogy rögtön lövessem agyon a 
Nérót Ezt persze sajnáltam megtenni, miből heves jele
net támadt aztán köztünk. Másnap, harmadnap se bókül - 
tünk ki, sőt még jobban elmérgesedett ügyünk, mert 
Lilli sem akart engedni, én sem. A nótának a vége az 
lett, hogy visszaküldte a jegygyűrűt, mert, úgymond, a 
ki a kutyáját többre becsüli a mátkájánál, annak nem 
való feleség.

A következő napon elutaztam és fél évig mit se 
hallottam róla. Mikor újra találkoztunk, asszony volt 
már s mint ilyet ösmertem meg a maga teljes valósá
gában. Mondhatom, örülök, hogy nem lett a nőm, s 
azért, ha addig is szerettem az ón okos kutyámat, most 
már oda nem adnám, nem tudom, miért sem, mert 
megmentett a keresztek legsulyosabbikáuak, a házi ke
resztnek viselésétől.



I {irok és vegyesek.
O lv a só in k b ó l. Tisztelettel telkérjük lapunk mind

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították 
»vagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki 
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „ÜÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala

S zem é ly i hírek. l)r. Lockerer Tamás igazgató- 
főorvos es Ragályi Géza m kir. számvizsgáló a tegnapi 
nappal több heti kútára Marionbadba utaztak. Előbbit a 
kórházi igazgatói teendőkben dr. Kármán Aladar, az 
all gyermekmenhelyi igazgatói teendőkben dr. Sigmund 
József helyettesíti.

I la mos Antal, Jlámos László nyugalmazott föispáu 
fia, a kitűnő vivő részt vett a folyó hó 23 án Budapesten 
a m. atlétikai klub állal rendezett országos szurókard- 
versenyen Az eredményt még nem tudjuk, jövő számunk
ban közöljük

Holló Barnabást, vármegyénk szülöttét, a jeles szob
rászt megbízta a kormány, hogy Vay Ádámnak Rákó
czii vitéz tábornokának a vajai díszsír helyen eltemetett 
hamvai felé egy díszes emléket állítson. Ezzel a megbí
zatással Hollót ismét egy kitüntetés érte

Pogány István, varmegyénk kir. tanfelügyelője 
Nasztrajba utazott, hogy az ottani áll. elemi népiskola 
folyó hó 24-én megtartandó évzáró vizsgáján elnököljön.

A Gaál János áthelyezésével megüresedett dobsina- 
gölniczvölgyi áll. elemi népiskolához a vallás- és közokt. 
minister Marton Károlyt állandó helyettesként alkalmazta.

A kurinczi földmives iskolánál tartandó négy hetes 
gazdasági tanfolyamra megyénkből Jaczkó János keczegei 
ág. hitv. ev. és Katona László zeherjei ev. reí tanítók 
vétettek fel.

Fehér-Kereszt gyűlés. Az Országos Fehér- 
Kereszt-Egyesület gömörmegyei fiókja t hó IS án d u. 
5 órakor a vármegyeházán, Bornemisza Laszlóné elnök
lete alatt látogatott választmányi gyűlést tartott. A választ
mány elhatározta, miszerint felkéri a helybeli lelkészeket 
és iskolákat, hogy a nyomorék gyermek-otthonban hajlékot 
falait gyermekeket, kik iskolába nem járhatnak, iskolán 
kívül itten oktassák a vallási és más dolgokban. Továbbá 
elhatározta, hogy folyo évi november hó 25-éu, Katalin- 
napkor egy nagyobb szabasu mulatságot rendez a nyomo
rék gyermek-otthon javára. Jelen voltak: Kern Adoifué 
és dr. Baksay Dezsóné alelnökök. Samar jay Jánosué a 
Nöegyestilet elnöknője, özv. Beliczky \ iktorné, Benedek 
Gyulanó, Boczkó Danielné, Bornemisza László alispán, 
özv. Csidcr Lászlóué, Czinke lstváuué, Eperjessy Józsefué, 
Eperjessy József egyleti pénztárnok, Fábry János, Fülep 
Benjaminué. dr Kovács László polgármester, Kolhay 
Sándornó, Lengyel Ivánné, dr. Lichtschein Adoifué, 
dr Lockerer Tamás igazgató-főorvos, Madarász Pálné, 
Molnár József, Soós Ferenczné választmányi és igazga
tósági tagok és Kotnáromy István titkár.

Esküvő. Pás ztor Mihály, a rozsDyói ag. evaug. 
főgimnázium oki. tanara folyó hó 2ő-án vezeti oltárhoz 
Badiny Lilikét.

Anyakönyvi kinevesós. A belügyminiszter 
Molnár Gyula felsőbalogi gyógyszerészt az ottani anya
könyvi kerületbe anyakönyvvezető-helyettessé nevezte ki.

Vizsgák. Lchoczky Marton, a helybeli törvény
szék jeles aljegyzője a birói vizsgát Budapesten sikeresen 
letette. — Balta György vármegyei árvaszéki jegyző, 
mint értesülünk, a jogtudomáuyi államvizsgálatot sike
resen letette, — Bródy Miksa pedig a jogtudori szigor
latokat szintén sikerrel letévéu, ót f. hó 23 án avatták 
tudorrá Kolozsvárott.

H a lá lo sk a . Dr. Papp László szilagysomlyoi ügy
véd, ki varosunkban mint irodavezető működött s a 
Kossuth asztaltarsaság egyik megalapítója volt, 42 éves 
korában f. hó 21 ikén meghalt.

A görmörvátmegyei gazdasági egylet
julius hó 1 én gyűlést tart Tornaiján.

Az érettségi vizsgálat a helybeli egyesült 
protestáns főgimnáziumban í. ho 22-én vette kezdetét. 
Az írásbeli munkaiatok átvizsgálása után e napon reggel 
9-kor kezdődött a szóbeli vizsgálat, melyre 50 jelölt 
bocsáttatott. A lefolyásról és az eredményről jövő szá
munkban referálunk.

A helpai tüzkárosultak részére a m. kir. 
belügyministerium 1500 koronát utalványozott a var
megye alispánjához kiosztás, illetve segélyezés czéljából.

Záróünnepóly A helybeli állami polgári leány
iskola tanévzáró ünnepélyét f. hó 19-én a Polgári Olva
sókörben tartották nagy érdeklődés mellett. A szülők és 
érdeklődő tauügybarátok a termet egészen megtöltötték 
s a gondnokság tagjai közül Kolhay Sándor, dr. Cziner 
Miksa és dr. Kármán Aladár jelentek meg Másik asz
talnál a tantestület foglalt helyet Kathona Géza igazga
tóval éléu Az ünnepély a növendékek éuekével kezdő
dött. Matolcsy Pál vezénylete mellett énekelték gyönyö
rűen, sok meleg érzéssel és nagy tudással úgy ezt, mint 
a többi énekszámokat: „Repülnél lelkem“, „Sajkadal“, 
„Tornainduló“, „Rab madár“, „Népdalok“, „Hunyadi in
duló“ cz'mmel. Elénk tetszéssel fogadtak minden szamot 
s lelkesen tapsoltak a jeles éuektanárnak, ki nagy tudás
sal és fényes tehetséggel mesterien oktatja a növendéke
ket. A szavalatban is kitűntek többen. Horváth Ilona 
áhítattal s szépen mondta el az imát, majd Kosincr Iza 
bella lendülettel és sok közvetlenséggel adta elő Farkas 
Imre hosszú, nehéz költeményét: ..A vén Ambrus fia“ 
czimmel. Székely Rózsa hatásosan szavalta Ábrányi Emil 
„Századik“ czimü költeményét. Az ünnepély egyik kima
gasló pontja volt a Cziner Irma és Kolhay Sarolta köz
reműködése Előbbi mely érzéssel és sok melegséggel 
énekelt, kellemes tiszta hangjával lekötötte a hallgatóság 
figyelmét. Nagy gonddal és ügyes technikával kísérte őt 
társnője, kinek szép játékában már máskor is alkalmunk 
volt gyönyörködni. A felviharzó tetszésnyilatkozatok után 
az előadott Schubert-dalt megtoldták közkívánatra Fráter 
Loránd szép dalával, melylyel szintén nagy hatást kel
tettek. Még Osvald Jolán, kinek kellemes althangját 
gyönyörű soloi révéu ismertük, Ábrányi „Kis Savoyard“ 
czimü költeményét adta elő nagy tetszés mellett s Török 
Matild mondott szívhez szóló búcsúbeszédet, melyben a

uöveudékek háláját érzésteljeseu fejezte ki a tantestület 
és a gondnokság előtt. Ezután a jutalmakat osztotta ki
Kathona Géza igazgató, majd szép beszédet intézett a 
növendékekhez, köszönetét mondott a kir. tanfelügyelő
nek, a gondnokságnak és a szülőknek és tauügybarátok- 
nak, kik az intézet fejlődése iránt meleg érdeklődéssel 
viseltetnek, a tantestület tagjaiuak. kik nemes ambiczióval, 
buzgón töltöttek be hivatásukat, majd a növendékekhez 
intézett búcsúzóul néhány szót s jókívánságokkal bocsátotta 
el őket a szülök körébe. — Á szép beszéd mely hatast 
tett a jeleuvoltakra, kik a legkellemesebb benyomásokkal 
távoztak a szépen sikerült záróünnepólyról.

M ulatság A helybeli izraelita uóegylet folyó hó 
17-én fényesen sikerült tanczmulatságot rendezett a 
Széchényi-kertbeu. A mulatságnak pompás időjárás ked
vezett, s délután 5 órakor már szép számmal gyülekezett 
a közönség. A uóegylet tisztikara nevében Dr. Licht
schein Adolfné elnökuő és Dr. Cziner Miksáuó aleluöknÓ 
fogadták és üdvözölték a vendégeket, kiknek soraiban 
megjelenni láttuk a Fehér-kereszt egylet elnökségét: 
Bornemisza Laszlóné és Kern Adolfné stb. által képvi
selve, továbbá, Rimaszombat és Vidéke jótékony nőegy- 
letéoek tisztikai át és választmányát testületileg élen 
Samarjay Jánosné eluókuővel, Molnár Józselue aleluök- 
nővel és Dr. Marikovseky lstváuué igazgatónővel stb. 
Közéletüuk számos kiváló férfi tagja is megjelent a mu
latságon, mely minden izében léuyeseu sikerült. A han
gulat vidám, lelkes volt, s a szép mulatság — melyről 
a jeleuvoltak legkellemesebb benyomásokkal távoztak — 
éjfélutáu 2 óra tájban ért véget. Az anyagi eredmény is 
szép volt, amennyiben a nóegylet alaptőkéjét a mulatság 
szép összeggel gyarapította. — A mulatság rendezésében 
Lévai Izsó" könyv- és papirkoreskedó sokat fáradozott a 
rendezőséggel együtt.

Dénes (Uhorna) község pusztulása. F. hó
17-en d u. retteuetes tűz pusztított es perzselte le földig 
Dénes községét. A tűz keletkezését, mint értesültünk, 
kis gyermekek játéka okozta. Tüzet raktak és a szél egy 
szikrát felkapva felgyújtott egy pajtát, a melytől aztán 
az egész, lalu jóformán egy pillanat alatt tüzet fogott. 
Mentésről szó sem lehetett, mert a szél a fából es rend
szertelenül összeépített íalut egy láng és íüsttengerbe 
bontotta, a minek következtében az égő épületeket meg 
sem lehetett közelíteni, a szomszédos szepesmegyei Szo- 
molnokról a tűzoltók gyorsan ottan voltak és a szomszé
dos községek is igyekeztek segíteni, de eredményteleutil. 
A kár igen jelentékeny Leégett 113 épület, 51 csalad 
maradt hajlék, élelem és ruházat nélkül Nagy Elemér 
járasbeli főszolgabíró táviratilag jeleutelte az esetet Bor
nemisza László alispáunak, ki nyomban 1000 kor. segélyt 
utalványozott — Második eset ez hirtelen vármegyénk 
területén, a raiuek az okát tókepen abban is kereshetjük, 
hogy községeink még nincsenek a kötelező tűzoltó íutéz- 
ménynyel és fecskendőkkel ellátva.

V izsga. A siketuémák „Chászár András“ all. 
segélyezett jolsvai intézetében az évzáró vizsga folyó hó 
27-ón délelőtt fog megtartatni, melyre az oktatás iránt 
érdeklődő müveit közönségét tisztelettel meghívja az igaz
gatóság.

A z uszoda f. hó 18 -an használat végett a kö
zönségnek átadatott, s a fürdési idő úgy állapíttatott 
meg, hogy reggel 8 óráig férfiak, 8— 12  lg nők, délután 
1 —3-ig nők, 3—5 ig gyermekek, s 5-tól férfiak füröd
hetnek.

Birtokvótel. A Nehrer-féle kövecsesi 572 holduyi 
szép birtokot instrukczióval együtt megvette dr Németh 
Imre miskolczi ügyvéd 290000 koronáért.

A m iskolczi kereskedelm i és iparkam ara
legutóbbi ülésén városunkból Bcngó László és Horvath 
György jelentek meg. Az ülésén elhatározták, hogy a 
Soós Feroucz ópiteszuél mintegy 35 év óta dolgozó 
Jávorszky J. ács segédet a minisztériumnál jutalmazás 
végett ajanlaui fogják.

A  sorozás f. hó 2 1 -én városunkban befejezést 
nyert a nmaszécsi járás hadköteleseinek állításával, s 
aznap a bizottság Tornaijára utazott.

A z adókivetö b izottság  ele kerülő munkála
tok és javaslatok a városházán közszemlére vannak kitéve, 
s a tárgyalások, melyekre mindenki meg lesz hiva, jövő 
héten kezdődnek hétfőn, s a „Három Rózsa nagytermében 
foguak tartatni.

Városi majális. Városunk tisztikara, mint min
den évben, úgy most is, f. hó 22 ón a szabadkai erdőben 
szükebb körű majálist adott. Az ebéd alatt dr. Kovács 
László városi polgármester Bornemisza László alispaut 
köszöntötte fel szép szavakban, mire az alispán hasonla
tokban gazdag remek pohárköszöntót mondott az egyet
értés és barátság fentartására. A majális az est beáltav&l 
ért véget

A nagyrőczei ügy epilógusa czimü múlt
kori közleményünkre arra kertiek bennünket Nagyrőczéról, 
hogy adjuuk helyt azon kijelentésnek, miszerint a fel
sőbb kereskeuelmi iskola tanari kara sohasem helyezke
dett szembe a polgári iskolai gondnokság egyetlen tag
jával sem, hanem igen is egy pár úriemberrel, kik vé
letlenül a gondnokság tagjai között voltak. Eme kíván
ságnak szívesen eleget teszünk.

M ulatságok. A helybeli kisdedovó intézet f. hó 
24-én, az érettségit tett ifjaság f. hó 28 án, a polgári 
olvasókör julius hó 1 -ón, az ipartestület uyugdijintéz- 
méuye pedig julius hó 15 én tartja nyári mulatságát a 
Széchenyi-kertben.

Szerencsétlen eset történt f. hó 18-káu Drabsz-
kón. Csermák Istvánná ugyanis gyermeket szült, azonban 
a magzat fekvése hibás volt, úgy, hogy orvosért kellett 
küldeni. Az orvost azonban ho uem várták s az asszo
nyok nekifogtak és addig ránczigálták a gyermeket, hogy 
az halálos serüléseket szenvedett, karja leszakadt s halva 
távolították el. Az esetet a bíróságnak bejelentették, moly 
a vizsgálatot elrendelte.

Vakm erő betörést követtek el f. hó 17-én Rima- 
szécsben fényes nappal Jioross Zoltán kir. albiró lakásán, 
a nevezett napon a kir. albiro Rimaszombatban tett láto
gatásokat ifjú nejével, s ide kapta a távirati értesítést, 
hogy azonnal siessen haza, mert lakását feltörték és 3 
szobából, a mit csak lehetett összeázedui, elvitték. — A 
tettesek ezideig ismeretlenek, valósziuüleg kóbor cziga- 
nyok követték el a betöréses lopást. A nyomozás erélye
sen folyik.

Népünnepély Rozsnyón. A rozsuyói Kossuth- 
szobor bizottság az ottaui uőegyesülettel egyiitteseu t. 
hó 17-én a Kossuth-szobor javára fényesen sikerült nép
ünnepélyt rendezett. A népünnepély d. u. 2 órakor vette 
kezdetét egy palóez-lakodalmi fölvouulással. A gyülekezés 
a városháza udvarán volt, hol a díszes és eredeti magya
ros öltözetekben gazdag 50—00 tagból álló lakodalmas 
nép a lócsös felvirágozott palócz szekerekre elhelyezkedett.
A menetet Komoróczy Miklós tanár, az első vőfély ve
zette lóháton, majd következett a földesur Szakáll Árpád 
alkapitány és Nagy Elemérné föszolgabironé személyé
ben, ezt követte a csinos menyasszony Szilvássy Mariska 
és a nyalka vőlegény Spéczián Gyula kocsija, 4—4 lovas 
vőfély oldalt lovagolva. A menet az Us/oda kertben ért 
véget, a hol Komoróczy vőfély és Erdős József a falu 
bírája mint násznagy remekeltek palóczos rigmusaikkal. 
Ez után különféle verseuyjátókok és tánez következett. 
Az erkölcsi és anyagi siker fényes. — Helyszűke miatt 
többet nem Írhatunk.

É gi tünemény. F. hó 19-én az estéli órákbau, 
alkonyaikor, mikor még csillag sem ragyogott, egy gyö
nyörű narancs-sárga, bolygó nagyságú égi test tűnt fel 
az éjszakkeleti égbolton és leltünése után tüstént meg
indult és vízszintes vonalban lutotta be az égbolt fő 
részét. A másodperezig tartó szép égi tüneményben többen 
gyönyörködtünk és az volt az érdekes, hogy oly ’assu 
volt futása, miszerint fénysugarat is alig hagyott maga 
utáu.

FürdÖvondógek. A cstzi fürdőben nagy az 
élénkség; már május hó középén kezdtek tömegesebben 
jelentkezni a fürdőveudégek, s most, hogy az időjárás 
melegebbre fordult, ugyancsak megiudult a kiváló hatású 
gyógyfürdőbe való zaráudoklás, mely egy-két hót alatt 
— az évzáró vizsgák teljes befejezese utáu — tetőpontját 
fogja elérni. — Mint értesülünk, f. hó 22-ikéig 520 
veudeg érkezett a fürdőbe, melynek parkja csinos, beren
dezése óvröl-évre gyarapszik, a gyógyulást kereső szen
vedő emberiség ellátása minden tekintetben kitűnő; az 
igazgatóság kellő figyelemmel gondoskodik a betegekről, 
az orvosi gondozás kitűnő, a vendéglői ellátás igen jó, 
a lakásbeli kényelem is megfelelő, egyszóval a fürdő 
szépen halad. — Az igló-füredi fürdőbeu a hozzánk 
beérkezett hivatalos kimutatás szeriut f. hó 17-ikéig 47 
állaudó vendég volt.

H angverseny Poüorellán. A helpai túzkaro- 
sultak íelsegelyezésere a garami ifjúság e hó 14-én úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült dalestélyt 
és tánczmulatságot rendezett — A „Segítség“ czimü 
prologot Rudnyanszkytól Suha Erzsiké szavalta kitűnő 
baugsulyozással, úgy, hogy ez alkalmi prológ gyönyörű 
bevezetését képezte a dalestélyuek. Kitüuöen érvényesült 
Antony Valika jó technikája és erzésteljes előadása a 
zongorán Moszkovszky „Valse“-jában. Pszotka Aladárné 
nem először aratott sikert kellemes csengésű szopránjával 
Uhl Marton „Búcsú az erdőtől“ czimü dalnak eléneklé- 
sével, a mihez Schvarcz Béla diskrét zongora-kísérete 
szinten nagyban hozzájárult; Nagy Endre „Jön a vőle
gény“ czimü vig monológját Schröder Etuka adta bájos 
könynyedséggel es kaczagtató humorral. Brahms-nak 
„Magyar tánezok“ czimü négy kezes darabját dr Hor
vath Ákosnó és Antony Valika remek összjátszássai és 
igazán magyaros érzéssel adták elő. Méltán megérdemelte 
a közönség élénk tetszését Schröder Laura, ki Farkas 
Imre „A vén czigauy“ czimü melodrámáját nemes pá- 
thoszszal és megkapó accentussal szavalta el. A zongora- 
kíséretet Schröder Etus latta el kifogástalanul. — Tőről 
metszett, jó magyaros érzéssel es gesztusokkal énekelt 
Dapsy Rezső néhány magyar népdalt, a melyeket egyszer 
raadassal volt kénytelen megtoldani. — Kaiser Miksa 
Gabányi Árpád monológját „A tánezmest^rt“ adta elő. 
Minden mondatát harsogó nevetés kisérte. — A műsor
nak utolsóelőtti számát, „Lehmann ur és felesége az 
álarezos balon“ Pszotka Aladaruó és Schvarcz Béla 
szakavatott színészekre valló készültséggel és ügyességgel 
énekelték Antony Károly práciz zongorakisérete mellett. 
Végül gyönyörűen testett egy, a leégett helpaiakat ábrá
zoló élőkép-csoport, melyek mögött a hit, remény és 
szeretet eszményi hármas alakja tűnt föl. — A közre
működőknek kivétel nélkül nagy köszönettel tartozunk, 
nemkülönben a rendező Antony Jánosnak fáradtságot 
nem ismerő buzgalmáért, melylyel az összsikert nagyban 
előmozdította. — Az előadás után Oláh Gyula rima- 
szombati kitűnő zenekara rázendítette az első csárdást 
és kezdődött oly nagyszerű és kitörő jó kedvű táuczmu- 
latság, hogy a világtól eléggé félreeső Garam ilyet még 
alig látott. Kiemelendő a souper-csárdás, mely teljes 2 1 
óráig tartott; a vendégek csak reggel 6 óra után kezdtek 
előszóim. — Az estély anyagi részét illetőleg, összes 
bevétel volt ...............................  364 korona 40 fillér.
4»
Összes k ia d á s ............................... 64 korona 40 fillér.
Maradt tiszta jövedelem . . . 300 korona — fillér,
mely összeg átadatott a helpai tüzkárosultak segélyező 
bizottságának. — A szép anyagi eredmény eléréséhez 
hozzájárultak f e l ü l f i z e t ó s e i k k e l :  Schréder Gyula 
15 kor., Antony János. Galotti Miksa, Krajcsy Bertalan 
5—5 korona. Gretzmacher Sándor 2 kor., Tomory Géza 
Balgha Kálmán 3 —3 kor., Dollák Rezső 2 kor., Lováoyi 
Hugó 6 kor., Struckel Simon, Uthy Béláné 1 — 1 kor., 
Hol mami Jánosné 2 kor., Lucsánszky László 5 kor., 
Okolicsanyi Lajos 15 kor., Borbás György 2 kor., Kajaba 
Árpád 30 kor , Scholtz Bal 1 kor., Kiszely Istvánué l 
kor., Ilykovics Jenő 1 kor., Pszotka Aladár 3 kor., 
Mátrái József 2 kor., Gasparecz N. 1 kor., Fried József 
2 kor., Mauczel József 1 kor., Okolicsanyi Janos 10 k., 
Dr. Kachuits N. 5 kor., I nger N. 40 fillér, Osváth N. 
1 kor és Dapsy Rezső 2 korona, összesen 132 koroua 
40 fillér. — J e g y e i k e t  m e g v á l t o t t á k :  Marek 
László 2 kor., Eisenhut Pál 20 kor., Dr. Kalchbrenner 
Hugo, Sz.-Olaszi 20 kor., Fuchs-testvérek 2 kor., He
ring Samu 5 kor , Piánk Kálmán 10 kor., Kronisch 
Oszkár 2 kor., Bárczy László 4 kor., Profét Károly 5 
kor., Miklóska Kálináu 14 kor.. Gazdik Károly 5 kor.. 
Nobel Árpád 3 korona, összesen 92 kor. — Fogadják 
a nagylelkű adományozók ez utón is a sziikölködók ne
vében őszinte halás köszönetét a rendezőségnek. —y.

Idegen csikkek á r u lá s a .  A keresk. m. kir. 
miniszter 98124—906 az. alatt körrendeletét adott ki, 
mely szerint azok ellen, kik honi jelzésű és nemzeti 
szinü szegélylyel ellátott külföldi gyártmányú selyem- 
szöveteket hoznak forgalomba vagy a külföldi áruezikket



magyar gyártmányúak tüutetik fel, az 1884. óvi XVII. 
t -ez. lf>7 . § a  értelmében az iparhatóságok azonnal 
indítsák meg az iparkihágási eljárást.

Halálos szerencsétlenség. Múlt pénteken Ti* 
szolczon Bukviár János 56 éves munkás ember az er
dőben fadöntéssel foglalkozott, s egy 5 méter hosszú 
vastag fa a kidöntés után a szerencsétlen embert úgy 
megütötte, hegy eszméletlenül lerogyott, s aztán társai 
hazaszállították Tiszolczra, hol másnap reggel meghalt. 
Az esetet bejelentették a bíróságnak s Ponyráce Dezső 
vizsgálóbíró Dr. Zehery István törvényszéki és Dr. Kár
mán Aladár kórházi orvossal f hó 18 áu a helyszínén 
megjelent s a bonczolás megojtése után a vizsgálat meg
indult az iránt: terhel-e valakit gondatlanság, vagy csak 
maga volt az oka a szerencsétlen Bukviár tragikus ha
lálának.

Nyugtázás. A rimaszombati izr. nőegylet által 
1906. junius 17-en rendezett tánczmulatságán

befolyt belépődíjakból . . . .  27650 fill.,
lel U1 fizetések b ó l.........................  378 10 „

összesen . 654*60 till.,
kiadás v o l t ........................... ...  21196 „

maradt tisztán . 442 64 till.,
f e l ü l f i z e t t e k :  dr. Lichtschein Adolfné 30 dr Ozi- 
ner Miksáné 20, Braun Zsiginoudné, Kolbay Sándor, 
Kosiuer Vilmos, dr. Krausz Gyuláné, dr. Seidner Mór 
10—10, dr. Beruát István, Schubert (Zabzópuszta), dr. 
Weinberger Rezső 9—ü, Enyedi Miksáné, Grossiuger 
Miksa 8—8, Molnár József, dr. Stern Jakab 6—6, dr. 
Bleyer Leó, Fiam Béla, Geduly Géza, Hecksch Bertalan, 
Jellinek Bertalanné, dr Lusztig Sándor, Neumann An- 
talné, N. N., dr. Witt Sándor 5—5, Blau \ilmos, dr. 
Deutsch Miksa, Dick Áron, Gottlieb Ármin (Ujautal- 
völgy), dr. Grünbaum Aladár, Kerekes Móritz, Kohn 
József (Busztaszabadka), Kovács Albert, Lefkovics Fe- 
rencz, Lusztig Farkas Reisz József. Schweitzer Rezső, 
dr. Székely Antal (Kaposvár), Székely Miklós. Tepper 
Lajos 4—4 dr. Baksay Dezső. Braun Gyuláné, Csillag 
Mór, Díkmann Jenő, Erdős Mór, Fenyő mérnök, dr. 
Haas Audor, Haas Salamon, Kohn Albert, Kohn Albert 
(Tiszolcz), dr. Löcherer Tamas, Lang, Lévai Izsóué, 
Müller Sámuel, Roth Géza. Samarjay Jánosné, Weisz 
Dávid 3—3, Boczkó Danielné. Bodor Árminué, Bor
nemisza László, Dickmann Árminná, dr. Dr. Fráter 
Samu, Jelűnek Jakab, Kemény Dezső, Kohn Adolf, 
Reichmann (Budapest), Rodosi (Breznóbáuya), Spády 
Ferencz, Széplaky Laiosné, T'germanu, Weinfeld Adolf, 
Veres Ignatz 2—2, Berger N., Bernát Soma. Bródy 
Audor. Bródy József. Czimetué, Eksteiu Fieskó, Erdős 
Izsó, Fischer Bertalan. Friedmann Lajos, Garay Arnold, 
Gottlieb Armin, dr. Henuyey László, özv. Hilovics Júzseíné 
Kemény Izsó, Knhu Adolf kereskedő, Kohn Mérné (Fe
led), dr. Kovács László, Krausz Beruát, Krausz Simon, 
Lautos Jeuó, özv. dr. Marikovszkyné, Morgenbesser Ká
roly, Müller Mór (Tiszolcz), N. N., Rabely Miklós id., 
Reichmann (Feled), Singer Miklós. Soós Irén, Schlósz 
Lajos. Schulhof Pal, Spitzstein S., Zeidner Gezáné, Zeid- 
uer Marton 1 — 1 kor, dr Karman Aladár 2 kor., Dob- 
ranszky Janos 1*40 fill., Weisz Jakabné (Lukovislye) 1 20 
till, Fráter Mur 90 fillér, Rakottyay Danó 60 fillért. — 
Rimaszombat, 1906 jun. 23 A rendezőség.

Szerkesztői üzenet.
— y . P oh orella . A közlemény az utolsó pillanatban ér

kezett. Köszönjük a szép referáltat és érdeklődést. Minden alkalou.- 
mai szívesen latjuk, de jókorább

Xyilt-tér.*)

Luhi Erzsébet
g y ó g y v í z

g y o m o rb eteg ség ek  minden neme ellen, úgyszintén a 
torok , g é g e  es hörgők  idült hurutos állapotában kivaló 
sikerrel alkalma/,tátik Megrendelhető a fo rrá sb ér ló ség n e l 
S zo ly v a n , (Beregmegye) es minden Jobb keresk desben.

Borral kitűnő ital

*) E rovat ala't közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Kitűnő házi koszt
kapbato julius 1-től úgy bent étkezésre, mint házhoz 
hordva a Jánoai-utcza 18 szám alatti házbait. — 
---- 1 ----  Értekezhetni lehet ugyanott. —

1 -3 Eladó telek.
A Hunyadi-utc^áb&n — Kohn Adolf fa

telepével szemben, Eperjessy József ur háza, mellett 
— egy 380 Q  öl területű beltelek eladó. Értekez
hetni Róth Lajoa tulajdonossal Rimaszombat.

és nyaralásra |
1 I

b etö rése s louás ellen

Fürdőbe
utazóknak ajánljuk. hogy biztosítsák

a
o
0
0V

Fonciére“ pesti biztositó intézet 0
~  rimaszombati fóügynökségénál. 0

L É V A I  I ZS Ó főügynök, q

Bérbeadó.
A rimaszombati határban egy tagban levő 28 

hold szántó és 12  hold rét birtok a legjobb keze
lésben tartva f. év i sz e p te m b e r hó 1 -tő l több 
évre bérbe kiadó, értekezhetni B ó th  L a jo s  tulaj
donos rimaszombati lakosnál. Z—o

Bérbeadási hirdetmény.
2575. sz. — Rimaszombat város tulajdonát képező, 

ez időszerűit Steiner Salamon bérletében lévő Erzsé
bet tér 9 sz alatt fekvő bolthelyiség folyó évi aug. 
1-től 1911. május 1-ig terjedő időre bérbeadatik.

1 . Kikiáltási ar évi 960 korona.
2 Bérbevevőt az átalakítási és villany berendezési

költségek részletei is terhelik.
3 Részletes feltételek a polgármesteri hivatalban

megtudhatók.
4. Zárt Írásbeli ajánlatok a polgármesteri hivatal

ban 10°/0 bánatpénzzé! felszerelve 1906. évi julius hó 
4 ének d. e. 10 órájáig adhatók be.

5. Az ajánlatok felett végérvényesen a képviselő
testületi közgyűlés dönt, melynek joga az ajánlatok tel
jesen szabad elbírálásához, sőt uj árverés tartásához is 
fenntartatik. — Rimaszombat, 1906. junius 18.

Dr. Kovács, polgármester.

Hirdetmény.
2447. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, bogy a Bán Já- 
nosnó végrehajtatniuk, Fodor János végrehajtást 
szenvedő elleni 70 korona s járulékai iránti árverési 
ügyében a végrehajtási árverést az 1881 évi LX t -ez. 
144 és következő §§ ai értelmében a rimaszombati kir. 
törvényszék területén lévő Uzapanyit községben fekvő s 
az uzapanyiti 41. számú telekjegyzókönyv 25 a. hrzi sz. 
boltelekből és azon épült 28. sz alatti házból; és A. 
15—19 sorszám alatti pallag. kaszáló, szilvás és szőlő
ből a 3 alatti Fodor Jánost tele részben megillető juta
lékra 624 koronában megállapított kikiáltási árban elren
deltetik s annak megtartására határnapul 1906. évi 
julius hó 18-ik napjának délelőtti 10  óráját Uzapanyit 
községébe, a községi biró házához tűzte ki. mely alka
lommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is el 
feguak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 
°/0-át, azaz 62 kor 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
óvi LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett és az 1881. évi 
november hó 1 -én 3333. szám alatt kelt igazságügy
miniszteri rendelet 8 §-ábau kijelölt óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. évi 
60. t.-cz 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az 
árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1906. évi április hó 30-ik napján.

Dr. Musotter, kir. törvényszéki biró.
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Özv. Hlozek Jánosné
épület-, mülakatos és takaróktiizhelykószito

Rimaszombat, Tamásfali-ut.
ü h e ly e

i

7 ^ 3

X
x
X
X
X

Készít mindennemű lakatosmunkát, épületvasalást, kerítést és 
kaput kovácsolt vasból miudenféle czélra. rajz szerint.

Takaréktűzhelyek — fehér csempékkel kirakva — vendéglők, 
urasagok és magánlakások részére külöufóle alak- és nagyságban 
készülnek.

Raktáron megtekintés czéljából asztal-takaréktüzhely. 
Műhelyem berendezve a legmodernebb eszközök- és gépekkel 
Szolgálatom szives és gyakori igénybevételét kérve vagyok

kiváló tisztelettel özv. Hlozek Jánosné,
ép ü le t- é s  m ülak atos.
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Id. RABELY MIKLÓS
KÖNYVNYOMDÁJA BIMASZOMBAT, POKORÁGYI-UTCZA 1.
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Ajánlja a legújabb rend
szerű gépekkel felszerelt,
.. modern berendezésű ..

könyvnyomdáját
minden e szakba vágó 
munkák pontos, gyors és 
izlósteljes kivitelére a leg- 
jutányosabb árak mellett

Wyü úyi íub Űm £0) £

Iskoláknak * oklevelek. értesítők, bizonyítványok
______________ 1 ............. és kimutatások .............

Üqyvédeknek: m!ö;leveT  és ke™-
__SLd...........................  setek, meghatalmazasok, díjjegy
zékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok és 
__________  levélboritókok stb .. . . .  ..

Pénzintézeteknek: i i i >_______________________ rok, részvények, szelvény
ivek, betetkönyvecskek, üzleti könyvek, mérlegszámlák.

Kereskedőknek f8. * * *iî  * i i........................................ lek, árjegyzékek, számlák, üz
leti könyvek, czimkek és ragezédulák, intő levelek, 
levélpapírok és borítékok czégnyomással, czimkártyák, 
üzleti jelentések, levelező-lapok stb. — Falragaszok, 
hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési 
értesítők, meghívók, tánezrendek gyászjelentések, név- 
.....................jegyek stb. elvállaltalak.............................
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FLEISCHER és
v8v\g

TARSA •
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 1 1 . szám.

Ajáolja a t. gazdaközönségnek a legújabb 
tapasztalatok szemmeltartásával czélszerüen s 
gondosan gyártott jóhirnevü gépeit a nyári 
idényre, nevezetesen:

© Cséplőkószleteit k önnyü járással jár
gány vagy gözmozdony általi hajtásra.

ídj Kési cséplőgépeit járgány hajfásra is 
alkalmazva, szalmarázói készülékkel vagy anél
kül. Backer- és magtár-rostáit, továbbá 
mindennemű ssivattyukat, gösgépeket 
és gőzkazánokat, szeszgyár-beren
dezéseket, m. p.: Henze-főzőket, cuk-
rositókat, maláta- burgonya-zúzőkat, malom berendezéseket stb

Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletét tartjuk állandóan.
G azdasági gópoink kópos, valam in t ön tödénk  g y á rtm án y a i á rjeg y zék é t ingyen  és bórm ontvo
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Rimaszombat, 1906. Nyomatott RÁBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.




